Marseillaisa [marsejéz] (La Marseillaise) je revoluční píseň, státní hymna Francouzské republiky
Vzhůru, děti vlasti, 

den slávy nadešel! 

Proti nám tyranie 

zvedá svůj krvavý prapor! 

zvedá svůj krvavý prapor! 

Slyšíte v našem kraji 

řev divokých vojáků? 

Přicházejí vraždit naše děti, 

naše ženy v naší náruči! 

  Ref.: Do zbraně, občané! 

  Šikujte se pod prapory! 

  Vzhůru! Vzhůru! 

  Nechť krev nečistá napojí 

  brázdy našich polí! 

Třeste se, tyrani! A vy, zrádci, 

hanbo celé země! 

Třeste se! Vaše otcovražedné plány 

dojdou konečné odplaty! 

Každý je vojákem připraveným 

k boji proti vám. 

Padnou-li naši mladí hrdinové, 

země zrodí nové, 

odhodlané k boji.

Píseň složil ženijní důstojník Claude Joseph Rouget de Lisle (někdy také Rouget de l'Isle) v noci z 25. na 26. dubna 1792 ve Štrasburku jako pochod pro francouzské jednotky hájící východní hranice země proti rakouským intervenčním jednotkám. Původně se proto jmenovala Chant de guerre de l'Armée du Rhin (Bojová píseň rýnské armády). Od 30. července 1792, kdy do Paříže za zpěvu této písně dorazily vojenské posily dobrovolníků z Marseille je zvána Marseillaisou, tzn. marseilleskou písní. Marseillaisa se stala jednou z nejoblíbenějších písní Francouzské revoluce a 14. července 1795 byla prohlášena za státní hymnu.

Jean-Paul Marat (24. května 1743 Boudry – 13. července 1793 Paříž) byl francouzský politik, lékař a publicista. Patřil mezi francouzské Jakobíny, kde působil coby jejich předseda.
Jeho rodiče byli španělského původu, Maratův otec přednášel v Ženevě medicínu. Tu potom studoval i Marat ve Francii, kde se seznámil s osvícenskou filozofií. Poté žil nějaký čas v Anglii, kde dostudoval a pracoval jako tiskař a vydavatel. Pracoval jako lékař u vojska Ludvíkova bratra hraběte z Artois. Intenzivně se také věnoval vědeckému výzkumu ve fyzice a chemii. Zabýval se i filozofií a sociologií. Po vypuknutí Velké francouzské revoluce však nechal veškerých výzkumů i praxe lékaře a plně se oddal politice a žurnalistice. Stal se členem klubu cordeliérů. Jednalo se o fanatického zastánce teroru.

Po převratu v srpnu 1792, kdy byl zahájen útok na královský palác v Tuilleriích, se stal poslancem Konventu. Jako člen Konventu a poté i Výboru veřejného blaha požadoval zavedení diktatury. Když pak v Konventu začíná debata o osudu krále, hned od začátku navrhoval rychlé potrestání bez soudu, nejlépe, aby bylo na krále pohlíženo jako na vlastizrádce a hlasoval pro královu smrt.

Od dubna 1793 stál v čele revolučního tribunálu a spolu s ním připravil 2. června 1793 pád girondistů. 13. července téhož roku byl krátce před polednem zavražděn roajalistkou Marií Annou Charlottou Corday d´Armont, která ho probodla dýkou, když ležel ve vaně a koupelí si léčil svou kožní chorobu.

Charlotta Cordayová pocházela z francouzské šlechtické rodiny Françoise de Corday d’Armont a Jacqueline-Charlotte-Marie de Gontier des Autiers. Byla pravnučkou dramatika Pierra Corneille. Po smrti matky byla poslána do kláštera v Caen v Normandii, kde byla vychovávána od třinácti do devatenácti let, do roku 1790, kdy byl klášter zrušen. Poté ji přijala její teta, Madame de Bretteville, v Caen, u níž žila až do svého odchodu do Paříže.Charlotta se nadchla pro ideje Francouzské revoluce, četla Rousseauovy knihy a stala se girondinkou. Rozrušena z postupujícího útlaku i popravou krále Ludvíka XVI., rozhodla se zabít Jeana-Paula Marata, radikálního cordeliera, který se značnou měrou přičinil o nastolení vlády teroru.Dne 9. července 1793 odjela Charlotta z Caen do Paříže, kam dorazila 11. července. Po příjezdu do hlavního města se jala hledat Jeana-Paula Marata. Když ho nenašla v konventu, vyrazila za ním domů. Na tržišti koupila nůž a jako záminku si napsala dopis, se kterým se za ním vydala, aby mu ho předala.Marat ji přijal sedě ve vaně, trpěl lupénkou a pro zmírnění bolesti odpočíval v lázni. Jako důvod své návštěvy uvedla udání caenských girondinů. Zatímco Marat zapisoval jména, vytáhla Charlotta nůž a vbodla mu jej do hrudi. Marat stačil pouze vykřiknout a zemřel. Charlotta byla okamžitě zatčena a uvržena do pařížské věznice Conciergerie. Ten večer napsala dopis svému otci (jeho obsah je znám, neboť byl čten během jejího soudního procesu).
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